

Отзыв
об автореферате диссертации Колупановой Татьяны Юрьевны
«Объективация лингвоментального комплекса *Россия/русский*
в языковом сознании носителей русского языка»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (Елец, 2018)

Теория текста на современном этапе развития филологической науки выходит далеко за пределы традиционно принятой методологии исследования и оперирует такими понятиями как язык, культура, этнос. Это вполне закономерно, так как, как справедливо отмечает Татьяна Юрьевна Колупанова, «язык предстает как особый создатель и интерпретатор окружающей действительности, а носители языка, в свою очередь, – как носители национально-специфических концептуальных систем» (АКД, с. 9).

*Актуальность исследования лингвоментального комплекса *Россия/русский* в языковом сознании носителей русского языка не вызывает сомнения в силу того, что в настоящее время обращение к категориям национального самосознания востребовано не только в филологических исследованиях, но и в смежных областях гуманитарного знания. Использование в качестве эмпирического материала к художественным текстам, включенным в школьную программу, делает данное исследование востребованным в педагогической практике. Ведь художественная литература, с одной стороны, выражает характер эпохи, с другой стороны, способствует формированию мировоззренческих и ценностных установок последующих поколений, остается неким посредником между представителями разных поколений даже в эпоху глобального развития Интернета.*

Научная новизна работы видится в описании лингвоментального комплекса *Россия/русский* в языковом сознании носителей русского языка в диахронии на обширном (более 3000 единиц) разнохарактерном эмпирическом материале, который включает как авторитетные лексикографические источники, так и проверенные временем художественные тексты XIX-XX вв., а также произведения известных современных авторов. Все это позволило Т.Ю. Колупало-

вой «дать исчерпывающее описание вербализации лингвоментального комплекса *Россия/русский*» (АКД, с.4).

Исследование *теоретически значимо*, так как развивает положения теории текста, психолингвистики, лингвокультурологии, этнолингвистики, когнитивной лингвистики в русле антропологической парадигмы. Наряду с этим в диссертации представлен глубокий анализ истории возникновения и развития диады «язык-культура-этнос». Полученные результаты могут стать базой для дальнейших исследований языка как основы когнитивной и познавательной деятельности как отдельного индивида, так и целого народа.

Практическая значимость работы также не вызывает сомнения. Результаты исследования могут быть учтены при разработке программ школьного курса словесности, так как именно данный предмет способствует формированию чувства национальной идентичности, самоопределения, толерантности, патриотизма. Безусловно, полученные Т.Ю. Колупановой результаты будут востребованы в практике вузовского преподавания дисциплин филологического цикла (лингвокультурология, этнолингвистика, психолингвистика, когнитивная лингвистика, теория текста, лингвокультурологический анализ текста, теория литературы и др.), а также в практике преподавания русского языка как родного, как неродного, как иностранного на разных ступенях обучения.

Работа демонстрирует высокий уровень теоретической подготовки соискателя Т.Ю. Колупановой, отличается глубиной проработанности научной проблемы. Выдвинутые положения диссертационного исследования аргументированы и состоятельны. *Достоверность и обоснованность полученных результатов* обеспечиваются научной квалификацией соискателя, основательностью теоретико-методологической базы, обширным эмпирическим материалом исследования.

Следует особенно отметить, что работа прошла серьезную апробацию, о чем свидетельствует наличие у соискателя 26 научных работ по теме исследования, среди которых 4 статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК.

Таким образом, автореферат диссертационного исследования «Объективация лингвоментального комплекса *Россия/русский* в языковом сознании носителей русского языка» соответствует всем требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а Колупанова Татьяна Юрьевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук, доцент,
доцент кафедры русского языка № 1
Факультета русского языка и
общеобразовательных дисциплин
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов»
06 августа 2018 г.

Вера Николаевна Левина

Контактная информация:

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая ул., дом 10, строение 3
Тел. (495) 433-33-13
e-mail: levina_vn@mail.ru

Подпись *Левиной В.Н.* заверяю
Декан Факультета русского языка
и общеобразовательных дисциплин
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов»



Н.В. Поморцева

06.08.2018